

散文诗四章



听雪

雨已停歇。
隐逝的远山，有风从你双肩悄然滑过。
蝴蝶飞来的时候，千年的灯火，绮丽翩翩。
亘古的山峦，烟霞，丛林，在你烟缠雾绕的秋天，云淡风轻，落寞缤纷。
寒冷布满大地，雪是你唯一的渴望。
在雪中沉寂，在雪中歌吟，在雪中倾听。
直至最后一场大雪覆盖你埋在诗歌里的温存、倩影和圆月似的爱……

雪

一切复归平静。
一切已经消隐。
北国的雪原，风光无限。
他凝视着月光，踩在厚厚的雪地里。
一切都沉入深幽的梦幻。
只有可怕的静默……
长白山的雪景，寂静中的美丽。
凝神看去，有一只小鸟正带着闪光的眼睛，悄无声息地向着目的地飞奔……
周围复又安静。
蓦地，黑夜发出痛苦的呻吟，挣脱着，浑身索索地颤抖。
一只鸟从空中陡落。
这究竟是在什么地方？天空依旧烛光幽燃。
精致的薄纱窗幔已透进晨曦的光芒，白雪在阳光下熠熠生辉。
我的心因梦境而改变。
未来有许多不确定，它能给我带来什么？它能给我许诺什么？

■王猛仁

在青春的雪地里，不问创痛，
不问伤感。

但愿快乐依旧，如同过去一
样。

冷香

你着一袭白纱，来了，又去了。

默默地，许久，就像梦中期待了许久的影子。

迎着冬日的风，梅林好静，把观赏者的脚步飘逸得很远，很远。

回首，独见你的素衣，你的脂颈。

洁白如雪的暖阳和缕缕无法描述的梅香，透过缥缈的窗帘，照在我疲惫的身上，几乎被忘却的那份虔敬，终日厮守在呓语里，追随云翳，飘向心外。

我站在时断时续的薄暮里，期待你清脆的脚步和绽放的笑容。

捧读古今感人的诗句，不如读你圣洁的名字。

不知何时，我的额头爬满岁月的皱纹，你的依稀可辨的身影，却再次走进我的梦境，濡湿我的双

眼。
在你博大而无私的感情里，涤染真实的永恒。

三清秋韵

在我没有到达以前，你是多么欢畅，现在我来了，你却变得缄默不言。

我知道你的美属于三清山，属于本真，属于渐渐堆积的诗。

我不想一下子捕获你。

我们需要凝视片刻。
站在你的山脚前，我在观景读景的同时更在读你。

那黛青色的山峦景秀和洁白的云朵将会进入我的记忆，那清冽的溪流也会流过我的内心。

在九月的背景里，在细雨过后，只见一片片红叶布满山中，布满四壁。

伫立在这样的时刻，我的幻想美丽绝伦。我准备穿云而过，在我还没有背上行囊，身后的山峦、溪水和峭壁，便是我跋涉的恋曲。

折一叶残枝在手，走向深处的记忆。

小偷日记

■程习奎

度日如年……

12月3日 迷茫，我四处游荡。

2月18日 我第一次下手，心都快跑到嗓子眼儿了。那老太太正与卖菜的讨价还价，我看她衣兜里露出一个手巾角……虽然只有十六块七毛钱，但我着实欣喜了好一阵子。

然而，我后悔了，很远地看见她一脸沮丧。
3月2日 今天超市的人真多，绝好机会。这次一共搞了五百多块钱，两条“苏烟”。说实话，本想金盆洗手的，可是禁不住……这算是我人道后捞到的第三桶金。

3月15日 今天是第七次得手。早已没有心跳的感觉了。跟吸“老海”一样，有瘾！
4月27日 我们是社会的祸害……可是有

谁知道小偷们对社会也做出了特殊贡献？小偷们养活了多少人？没有我们，哪有防盗窗防盗门防盗玻璃报警器保险柜？哪有监控哪有防盗裤头？听说最近商家又开发了一款新式防盗胸罩呢！

4月30日

我才知道干我们这行的有“蹬长轮”和“蹬短轮”之说。都说“干”当官的得劲儿。前几年就有一个家伙无意中光临了xx局长的门厅，弄到了十几条金链，现金十几万，还有不少美金呢！

听说局长大人也被抖搂出来了，这算不算小偷立了一功？

8月4日

大前天我姨到家来了，她和我妈妈叽里咕噜说了一顿饭的时间。我似乎听见姨说，人不要做亏心事，老天爷有眼……姨在说话时一脸的不快。我心里一惊。

1月2日

经过几次踩点儿，xx小区的一栋洋楼是理想场所，不光因为小楼气派，更重要的是因为这里的主人——一个开着奥迪A6的三十岁左右的女人。可是就在我大功即将告成，携“战利品”回营时，被小区保安发现，弄到派出所里。盘问，为啥对那女人下手？因为她单身，有车！可谁知这下我小窟窿掏个大螃蟹，万万想不到竟把我姨父给抖出来了！都是那奥迪A6惹的祸，因为那车正登记在我姨父的名下！原来那女人是我姨父四个“二奶”中的一个！

2月9日 人家都说“二奶”、“情妇”是揭露贪官的主力军，为廉政建设做出了不可磨灭的贡献。难道我们小偷也为整治腐败立下一次功劳？

2月12日

姨父的乌纱帽丢了！我的姨父呀！我的姨呀！

■李慧杰

冬天的记忆

大雪，棉花壳里塞满了雪，就像棉花又重新开了一遍，满满地往外溢。孩提的我也是这雪图中的一景了，小小的人儿，冒着大雪，拿着小酒盅，小茶缸，小碗，用雪做出各种造形。雪是天然的玩具，我常乐此不疲，现在想来，大概相当于现在孩子们玩橡皮泥一类的玩艺儿，能用各种模具做出各种图案。想起来，还是我小时候的玩具又绿色又环保！

农家无闲月，冬天是农民相对轻闲的季节，特别是到了下雪天，最好走亲访友，主要是因为心里清净。看来老百姓才是最懂情调的人。不管是我跟大人到别人家做客，还是别人到我家做客，主人总会在大雪下抽出一捆柴火，在堂屋当门点着，因为柴火有点湿，所以总先烟熏火燎一通，还得不时用棍拨着火，火星夹杂着柴灰乱飞。大家围着火堆，拉不完的家长里短，



道不完的鬼怪传奇。人在烟火缭绕中也如同仙人一般，这真是一副美丽的拥火取暖图呀，想起来都叫人温暖。现在价值不菲的豪华空调与

之相比倒有点冷冰冰的了，虽说吐的也是热气，可再看不到那迷人的人间烟火，散着浓浓的人情和世俗的味道，红红的火焰总是让人兴奋，感觉到生命的跃动和力量，使人血液沸腾，有这样的烤火图，恐怕再严寒的冬天也被烤化了吧！现在的我终于明白真正温暖人心的不是火，而是浓浓的人情，在那样冰天雪地物质匮乏的穷乡僻壤，人们怀着瑞雪兆丰年的美好心愿，怀着对生活的无比热爱，互相温暖着对方，一堆柴火足以把人心烤热，觉得无比的满足和快乐。

如今，小时候的烤火图已成为我关于冬天永远挥之不去的记忆，常在冬日里勾起我对故乡的眷恋和向往，使我每想起乡亲的纯朴善良和坚韧，就不由一股暖流涌上心头，帮我驱走冬日阵阵的寒意。

窗外的雪越下越大，我仿佛又回到了故乡……

冬至那天，我和天安门广场有个约会

■仙源竹韵

冬至那天清晨
橘黄色的路灯
驱赶着黎明前的黑暗
咄咄逼人的严寒
在我的身边肆虐
飞驰而过的汽车
把寒冷推向了我
我踩着咯吱咯吱的积雪
一跐一滑地前行在
灯光闪烁的长安街头
赶赴着
和升旗仪式的美丽相约

如潮的人流
满怀豪情、激动和兴奋
从北京的四面八方涌来
齐聚在天安门广场
这块令亿万人民心心向往的圣地
人还在安检点之外
心儿早已飞向了
天安门广场北侧
那高高矗立的不锈钢旗杆
和那英姿飒爽的护卫队
守护着的五星红旗
共同期待着庄严时刻的到来

7点33分
当清晨的第一缕曙光
播撒在北京天安门广场上
随着一声响亮的“敬礼”
威武的仪仗队举起了强健有力的手臂

偌大的天安门广场上空
回旋着《义勇军进行曲》雄壮的旋律

鲜艳的五星红旗
似一团燃烧的火焰冉冉升起
躁动不安的人群
顷刻间，屏住呼吸
共同注视着这神圣的一幕

数千双眼睛
齐刷刷投向了徐徐上升的五星红旗

数千张嘴
在默默哼唱着《义勇军进行曲》
数千颗心脏
随着五星红旗的缓缓上升而激情飞越

手中的摄像机
一帧帧录下了升旗仪式宏大的场面

手中的ipad5被高高举起
刷刷刷拍下了动感的五星红旗
手中的照相机
咔咔咔摄下了瞬间的美丽

伴随着冉冉升起的五星红旗
每一个人的脸上都写满了兴奋和激动

每一个人的脸上都写满了骄傲和自豪

每一双眼睛来不及多眨几下
默默行着注目礼
当第三遍旋律过后
鲜艳的五星红旗

高高飘扬在天安门广场上空
那面上缀五颗黄色五角星的红旗
也定格在现场每一个中国人的心里

在他们心灵的天空
高高飘扬

年幼的孩子
拉着妈妈的手和国旗合个影
种下了希望的种子
朝气蓬勃的一对情侣

在国旗前照张相
留下了今生难忘的记忆
满头银发的老人
在国旗前留下慈祥的笑容
见证了祖国的日新月异

来自豫东大地的我在国旗前许个愿
祝愿我们伟大的祖国日益繁荣昌盛
人民的小康生活早日建成